

**贯彻十九大精神
抒写新时代华章**

不断完善文艺评论的价值引导

党的十九大报告强调,要倡导讲品位、讲格调、讲责任,抵制低俗、庸俗、媚俗。而在当前我国文艺创作市场有数量缺质量,有“高原”缺“高峰”的问题仍然突出的背景下,文艺评论的行动效果明显不足,文艺评论在与网络社会融合,指导文艺创作、激浊扬清,塑造健康文化生态等方面亟待加强。特别是当前文艺热点的评论往往是反映式的或缺乏社会建构效应等,这就要求我们要不断完善文艺评论的价值引导,在厘清文艺评论的事实、价值和规范基础上,回答文艺评论“评什么、如何评”的基本命题。

文艺评论是文艺创作的一面镜子。文艺创作是文艺评论的基础,文艺评论以其“入乎内、出乎外”的思想力度、独立的视角、深厚的理论和专业的方法判断帮助解读文艺作品,挖掘作品中适宜传播的重要元素,并使浸润于作品中的价值理念潜移默化地影响社会公众的审美品位,以文艺创作的评价机制和引导力量建构社会的价值观,并以春风化雨的方式实现社会教育,启迪艺术家、引导受众。一般而言,文艺评论是在坚持专业性、建设性、独立性、科学性等原则下,综合运用理论与方法对文艺作品开展研究,揭示价值、审美、发展规律,以指导文艺创作与消费。它通过挖掘文艺“符号”,阐释文艺作品的特定社会属性,从创作背景、创作过程、创作方法、艺术元素等方面进行描述,关注的是艺术本性、创作本源、艺术要素等文艺作品的本源。

习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话中指出:“追求真善美是文艺的永恒价值。艺术的最高境界就是让人动心,让人们的灵魂经受洗礼,让人们发现自然的美、生活的美、心灵的美。”文艺评论要坚守真善美的价值导向,要弘扬优秀传统价值,呼应时代需求;用实践让评论更加厚重,用人文让评论更加温暖,用艺术让评论更加中肯,用美学让评论更加可读。文艺是一定社会价值观念加工的产物,文艺作品承载着特定价值系统。文艺评论应引导受众鉴赏作品、体味思想内涵、评判艺术得失、寻找作品背后的“信仰与沉思”,帮助他们理解作品的文化价值和美学价值。

同时,文艺评论还要积极建构价值,引导创作,推动文艺创新。文艺评论要着眼于改进艺术创作,提升现有文艺创作迈向更高的境界。黑格尔说,一切美只有在涉及这较高境界而且由这较高境界产生出来时,才真正是美的。文艺评论要积极实现解放和发展文艺生产力的功能,助力创作力量解决文艺再生产问题,在健康的文艺创作、文艺消费和文艺评论生态环节中“文以载道”、“以文化人”、“文艺铸魂”,从而真正发挥其在新时代引导创作、多出精品、提高审美、引领风尚的重要作用。

○ 关注

在军事题材与英雄主义影视创作研讨会上,与会专家认为——

“英雄离我们并不遥远”

习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话中指出,“祖国是人民最坚实的依靠,英雄是民族最闪亮的坐标。歌唱祖国、礼赞英雄从来都是文艺创作的永恒主题,也是最动人的篇章。”军事题材作为影视作品中的重要题材,无疑是表达爱国主义、英雄主义,塑造国家和民族形象的一种重要载体与形式,这类影视作品在思想内涵、艺术质量和价值取向等方面起到了重要的引导作用。近年来,军事题材、礼赞英雄的影视作品不断突破创新,涌现出一批深受观众喜爱的优秀作品,《战狼1》《战狼2》《智取威虎山》《百团大战》《我的战争》《湄公河行动》《勇士》《血战湘江》《建军大业》《空天猎》等一批深受观众喜爱的影视作品,凸显了丰富的政治价值、文化价值与道德价值,让观众在潜移默化中受到了爱国主义和英雄主义教育。为更好推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作,12月7日,由中国文艺评论家协会、中国影协联合举办的军事题材与英雄主义影视创作研讨会在京召开,与会专家们分别从创作实践和理论批评两个角度,总结了近年来军事题材影视创作的宝贵经验,讨论了军事题材影视作品中英雄主义的现实意义与社会价值。

传承英雄主义内涵

在中国电影史上,《英雄儿女》《上甘岭》《地道战》《地雷战》《南征北战》《铁道游击队》《平原游击队》《奇袭白虎团》《渡江侦察记》《红色娘子军》《闪闪的红星》等脍炙人口的军事题材电影为一代人人生观、价值观的养成做出了重要贡献。与会专家认为,中国共产党领导的人民军队以全心全意为人民服务为宗旨,以实现共产主义远大理想为终极目标,革命的英雄主义永远来自革命的理想与信仰。对人民军队宗旨的灌输与张扬,是我国军事题材英雄主义叙述的不变原点。我们的军事题材影视作品中,不仅要表现英雄战胜常人无法想象的困难,还要回答英雄为什么能够战胜这种困难,进而实现英雄叙事的历史应答。

军事题材与英雄主义影视创作的话题既具有历史性,又富有现实性与未来性,中国共产党领导的人民军队则在对最高目标的追求过程中实现着英雄主义内涵传承与时代新质的熔铸。与会专家认为,国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的“命运共同体”,面对紧张的全球性问题,任何国家都不可能独善其身。当今军事题材影片所讲述的故事不仅仅拘泥于抗日战争、解放战争等历史时期,而是能够紧扣



时代的脉搏,加入对国际反恐、维和部队、护航行动等元素,伸张了国家正义,塑造了自信的国家形象。演员侯勇谈到:“军事题材影片不仅可以聚焦于过去、现在,还可以打开想象做一些前瞻性题材开发,对未来的军队风采、军人风貌展开想象,例如新中国成立100年后中华大地上的军人和国家军事力量会是什么样的,从而有效激活军事题材电影创作的活力。”

英雄离我们并不遥远

英雄是一个时代的精神作品,是一个社会的价值引领。与会专家谈到,独特的性格是英雄塑造的主体,必须要深化英雄作为社会环境中的人的描写,特别应着重在英雄中的人民性和人民中的英雄性两方面下功夫,这才是实现英雄塑造突破的重要路径。一方面,英雄中的人民性,亦可以通过英雄成长的方式去表达。有专家以《战狼2》中的男主人公冷锋为例,回顾了其英雄成长历程,总结归纳为英雄落难、犯错、失名、重新成长、逆境崛起、再次回归、集结号重新吹响的清晰脉络,并认为,此种英雄成长的叙事方式在中国军事题材影视作品中早有表现,如《红

日》里的石东根、《亮剑》里的李云龙、《历史的天空》里的姜大牙等。另一方面,要发现平凡人中的英雄性,拓展英雄的表现领域,写出更多各方面的英雄人物,扩大英雄塑造的范围。对此,众多影视拍摄一线从业人员深有同感。导演宁海强谈到自己32岁时执导的电影《弹道无痕》,该片书写了中国士兵的辉煌,主人公石平阳爱兵、爱炮、爱部队,对技术精益求精,入伍当兵达8年之久。在现代军营中,这样的士兵有许多,现代军营中有的高级士官能够起到部队干部起不到的作用,“其实英雄离我们并不遥远”,他们身上还有太多故事等待挖掘。

对观众怀揣最大尊重

近年来,中国影视观众的整体素质、审美能力以及艺术判断在不断提升,加之互联网时代下的信息传播,大银幕、宽荧屏上的任何一个小小的纰漏,都会被观众拿来进行剖析与解读。内容失真、题材同质、风格雷同的“抗日神剧”“抗战雷剧”注定会遭致观众的唾弃。研讨会上,曾担纲《百团大战》《智取威虎山》《建党伟业》等多部影片编剧的董哲谈到,目前,电影产业的分工越来越细,专业程度越来越高。好莱坞的技术实力比较强,工业理念比较先进等。相比之下,我们的电影人对专业的认知还比较粗,专业分工还不够细,对细节的要求还不够严。一些军事题材影片在武器和军事设备上很容易“穿帮”,电影工作者要清楚地认识到,我们当今所面对的观众是使用各种搜索引擎做审查的“审查官”。观众对我们的“审查”几乎是360度无死角的。今天我们已经不能抱任何侥幸心理了,没有任何东西是在互联网上找不到的。一个武器的型号、一个历史的细节出了纰漏,都逃不过观众的火眼金睛。电影美术师霍廷霄认为,所谓品质就是质量,军事题材影视作品的品质是全方位的,包括各个部门的专业性。现阶段戏很多,但能干活的人不多,能干好活的人更少。对于服化道置景等各专业工种人才的培养是当务之急。

研讨会上,专家们谈到了目前一些军事题材影视作品中存在的戏说历史、解构经典、调侃崇高、丑化英雄的乱象,表示影视创作不能被市场牵着鼻子走,否则就会产生大量抄袭模仿、粗制滥造、胡编乱写的现象,军事题材影视作品创作,需要引导人民树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,在艺术创新中实现精神内涵和艺术风格上的新的飞跃,体现中国精神、中国力量和中国风格,折射出实现中华民族伟大复兴中国梦的新时代的丰富实践。(许 堂)

○ 评 点

军事题材电影:

艺术、品质与价值观的融合

□ 涂 非



《血战湘江》剧照

当前的中国电影处于市场快速发展的大背景之中,由此产生的巨大推力,为国产电影创作提供了难得的机遇。而今年三部军事题材电影《战狼2》《血战湘江》和《建军大业》的相继上映,则显示出国产主流军事电影逐渐升温的态势。

不管是物质产品还是精神产品,品质都是一种可以加以衡量的重要标准。军事电影也是如此,高品质往往成为赢得观众的重要基础。在《战狼2》中,大量的动作场面,从片头的水中擒海盗到后来的一次次生死搏杀,都达到了相当高的技术水准。而影像、声音、氛围的设计和营造,也达到了目前华语电影的最高等级。同样,在《血战湘江》占据过半篇幅的战争场面中,其影像与声音结合而产生的冲击力也极为强悍,给人以强烈的视听感受,从而迅速使观众沉浸于战场的氛围之中。而《建军大业》则在其史诗般的宏大叙事之中,从聚焦几个重要城市(上海、武汉、南昌等)到展现起义爆发、三河坝阻击战,均有十分考究的细节处理和历史再现。此外,三部影片在动作场面方面,常常采用凌厉的剪辑手法,将极短的镜头大量组接在一起,从而令一次次的生死搏杀达到了极佳的视听效果。于是,这些相当出色的品质,既彰显创作者的诚意,也成为打动观众的坚实基础。

艺术上的得失往往会成为一部影片是否成功的关键。《战狼2》的主人公,是一位有缺点的英雄,但这种缺点在全片中一直被小心地控制在合理范围之内,不仅没有影响其整体形象,反而为其增添了可爱可敬的色彩。至于片中其他的一系列人物,也大多达到了一定的艺术水准。这些生动的人物形象,为影片成为一部现象级的电影,作出了重要贡献。《血战湘江》最

突出的艺术特征在于其对战争场面的精心营造。阴郁的天空、残缺的阵地、红军将士决死拼杀的眼神,都令观者为之动容。而某些历史人物尽管着墨不多,却颇为鲜活生动,比如博古、何键等等。《建军大业》的艺术成就主要展现在两个方面。其一,是恢弘的视野。从上海的大屠杀,到武汉汪精卫的叛变革命,再到中共党内的意见分歧,直至南昌起义和秋收起义,最终朱毛会师于井冈山,影片始终以典型人物、典型事件来把握历史,可谓波澜壮阔。其二,是精彩的段落。以“三河坝战役”为例,美丽的青山绿水,惨烈的生死相搏,共同构筑起某种宏大而悲壮的境界。

另外值得一提的是,上述的后两部影片均以重大历史事件为题材,因而在如何处理众多的历史人物与纷繁复杂的历史事实方面,便需要艺术与智慧的考量。毕竟,当前的主流电影观众以青年人居多,他们中的许多人,对当年的历史并没有太多的知识与深入的了解。

当然,品质和艺术的成就并不是影片的全部,也许更为重要的是,它们可以融合为一体,共同传递出思想与价值观的主题。在《战狼2》中,其实真正的主角并不是吴京饰演的特种兵冷锋,而是片中所展示的一个“强大的祖国”。至于冷锋,只是

属于这个“强大的祖国”的一名守卫者和具体的象征。当其处于最艰难的时刻,正是祖国撤侨军舰发射的导弹发挥了决定性的作用。而影片之所以有如此惊人的票房,也与其所传递出的强烈的民族自豪感与英雄主义高度相关。《血战湘江》主要表现中国革命史中一个生死存亡的重要时刻,8万红军在这几天的战役中损失过半。影片以影像和声音的“交响曲”全面展现了战役的方方面面,并从红军将士前仆后继的拼死搏杀中,升华出理想主义与英雄主义的动人色彩,以及中国革命何以在曲折与磨难中前进的内在力量。《建军大业》聚焦于人民军队建军前后的历史风云。在血雨腥风与高官厚禄的面前,当年的起义者们显示出对理想与信念的忠贞不渝,以及与黑暗势力决死抗争的勇气。在“三河坝阻击战”的段落中,这种精神被艺术化的精湛手法表现得鲜明生动,具有震撼人心的力量。

主流军事电影在2017年有了一个明显的提升和较为突出的表现。而将艺术、品质与价值观融为一体,也成为这些佳片共同的特点。我们希望这种三位一体的追求能够被创作者们继续发扬光大,从而在未来的主流军事电影中诞生出更多的优秀作品。

北京文联召开《习近平谈治国理政(第二卷)》专家座谈会

为贯彻落实党的十九大精神和《习近平谈治国理政(第二卷)》中关于文化自信的相关精神,进一步推动首都文艺事业的繁荣发展,12月8日,北京市文联组织召开“坚定文化自信 推动新时代首都文艺的新发展——《习近平谈治国理政(第二卷)》专家座谈会”。

由北京市文联主办,文联研究部、北京文艺评论家协会承办。会议围绕《习近平谈治国理政(第二卷)》关于文化自信的相关论述,结合党

的十九大关于繁荣发展社会主义文艺的要求,深入学习研讨党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵,就如何运用新的思想武器,指导新时代的首都文艺实践,展开了热烈的交流讨论,进一步推动首都文艺界形成思想共识,加强文化自信,为全国文化中心建设作出新的贡献。

与会专家认为,党的十九大报告和新近出版的《习近平谈治国理政(第二卷)》,都把“坚定文化自信”

单独作为一个部分来阐述,充分体现了当前文化事业的重要性和党对文化工作的高度重视。首都文艺工作者应深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉将文艺事业放到中华民族伟大复兴和社会主义现代化建设的新征程中,以坚定文化自信,创作出表现中国人独特的思想情感、有鲜明中国风格的优秀作品。要推动传统文化的创造性转化和创新性发展,向全世界讲好中国故事,增强中国文化的影响力。(北 文)

第二届中国文艺长安论坛举行

第二届中国文艺长安论坛日前在西安举行。来自北京、上海、黑龙江、福建、湖南、湖北、陕西、浙江、江苏、内蒙古自治区等地的39名专家学者,以“中华文化传统与当代艺术语言创新”为主题,围绕“语言的民族性与世界性”“艺术语言的传承与创新”“一带一路与中国文艺话语体系建设”等课题,从文学、戏剧、影视、美术、音乐、摄影、书法等多个学科进行了深入探讨。

在开幕式的主题发言中,文艺评论家仲呈祥在习近平新时代中国特色社会主义思想的视域下论述了习近平文艺思想对中华传统文化的扬弃和继承,认为中国当代艺术的创新要与当代中国现实相结合,与当下时代条件相结合。中国画学会副会长程大利以“笔墨语言的当代价值”为题,讨论了传统绘画语言的现代性转化问题及在当代的价值定位。导演王晓鹰以《兰陵王》为例,从创作实践中思考“中国文化结构中的现代舞台意象”,表示“中国意象现代表达”要在中国传统艺术、传统美学中浸润,更要在现代化、国际化的文化语境中进行表达。厦门大学教授黄鸣奋分析了艺术语言的三种含义和艺术语言发展的三种动力,并以科幻电影为例探讨了当代艺术语言创新的趋势与方向。

(评 文)

**第十三届中国国际儿童电影节广州举行
寻找儿童电影发展新动力**

第十三届中国国际儿童电影节在广州举行。来自世界各地20多个国家的60多部儿童片、动画片前来参赛参展,近千名中外儿童电影人出席本届电影节开幕式。电影节评委主席田壮壮,以及表演艺术家于蓝、陶玉玲、祝希娟、导演李前宽、谢飞、王君正等与中外来宾一起点亮了开幕庆典。

据中国儿童少年电影学会会长侯克明介绍,目前,中国每年为少年儿童生产的电影数量接近100部(含动画片),国家每年投入数千万元资金为儿童电影生产销售进行资助,但目前国内儿童电影还有很大进步空间,希望此次活动通过看片观摩、研讨洽商,借鉴世界影人的先进经验,为中国儿童电影的发展寻找新动力、探索新途径。本届儿童电影节坚持“以儿童为主角”的定位,注重孩子们参与的广泛性、主动性和公益性。围绕“中国少年儿童电影梦”主题,陆续举行了参赛影片竞选、影片展映、儿童评选、专家评选、电影主创见面会、电影项目创投、学术论坛、闭幕式等系列活动。

(小 船)

由中国文艺评论家协会主办的《电影周恩来与乌兰牧骑》剧本创作研讨会12月4日在京举行。电影《周恩来与乌兰牧骑》以第一任乌兰牧骑队员群体为原型,展现他们的奋斗历程,表现第一代乌兰牧骑队员的青春风采,再现周恩来等老一辈无产阶级革命家关心支持边疆少数民族文化生活的动人故事。影片的剧本创作项目入选中国文联“中国精神·中国梦”主题文艺创作工程,得到中国文学艺术基金专项资助。该电影也被列为向内蒙古自治区成立70周年献礼影片,剧本已经通过国家重大革命和历史题材影视创作领导小组审查。

研讨会上,与会专家充分肯定了剧本主题的时代意义、人物塑造的艺术价值以及鲜明的民族特色,并就剧本的进一步完善提出了意见和建议。与会者认为,乌兰牧骑的意义不仅在于文艺演出,它对于内蒙古自治区的文艺发展、当代中国的文艺发展都作出了独特的贡献。该片的拍摄有助于我们学习和坚持乌兰牧骑精神。据悉,该片将于2018年春节前夕正式开拍,预计于2018年7月公映。(余 非)